QI33A  QUIMICA INORGANICA

Semestre Otoño 2007 
EJERCICIO 1

1.
¿Se puede resolver una ecuación de onda para una especie como el ión He+? Justifique.

Rpta.: Sí, se puede resolver, puesto que He+ tiene un solo electrón y entonces es una especie similar a H (en que no queda un término de energía indeterminado por la repulsión coulombiana variable entre los 2 o más electrones).
2.
Escriba la configuración electrónica del Bario (Z = 56) y del Ba+2.

Rpta.: 
Ba: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2  4d10 5p6 6s2
Ba+2: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d10 4p6 5s2  4d10 5p6  (salen los electrones con mayor número cuántico principal, y entre ellos, aquellos en orbitales de mayor energía)
3.
Explique brevemente por qué el carbono (C, Z = 6) tiene dos electrones en diferentes orbitales p con spines paralelos, en lugar de otras configuraciones posibles.

Rpta.: C: 1s2 2s2 2p2 (que es: 2s2 2px1 2py1 2pz). Principio de máxima multiplicidad de Hund: se ocupan primero todos los orbitales de igual energía, con un electrón, para luego llenarlos con dos electrones, pues hay repulsión. Spines paralelos en diferentes orbitales son más estables que spines opuestos.
4.
Calcule la carga nuclear efectiva del electrón más externo del potasio (K, Z = 19) usando las reglas de Slater vistas en clase. En base a sus resultados, explique por qué la configuración electrónica del potasio es: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1   y no   1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d1.
Rpta.: 
con el último electrón en 4s: Zef = 19-[(0,85x8)+(1x10)] = 2,2

con el último electrón en 3d: Zef = 19-[(1,0x8)+(1,0x8)+(1,0x2)] = 1,0

Por lo tanto, Zef es mayor sobre el electrón en 4s, es más atraido por el núcleo y tiene menor energía.

5. El níquel (Ni, Z = 28) tiene un radio covalente de 115 pm, y el cobre (Cu, Z = 29), de 117 pm. Explique.
Rpta.: Cálculo de Zef para un electrón en 4s:

Ni: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d8
Zef=0,35x1+0,85x16+1x10 = 23,95
Cu: 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d10
Zef=0,85x16+1x10= 23,6

En el cobre es menor, luego es de mayor tamaño-

Se espera la tendencia inversa: que el tamaño descienda hacia la derecha en el período. Pero se sabe que los electrones d no apantallan mucho a los electrones externos, y también se puede explicar por ese lado, sin calcular Zef.





















